

日本河合塾等的調查，三分之一的大學重視學生人數勝於學生的學力

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

根據朝日新聞與河合塾以全國之大學為調查對象的「開啟日本的大學」之共同調查，發現達 3 成的大學重視如何確保學生人數。在少子化的日趨嚴重，各學校爭奪學生的競爭激烈環境下，特別是規模較小的大學大多重視「確保學生人數」。

「比起學生人數更注重學生的學力」、「比起學生的學力更重視確保學生人數」請各大學選擇以上兩項與情況相近選項之結果，回答「確保學生人數的」大學有 32%。「重視學力」的大學為 61%，有 7%沒有回答。

以大學的規模來看，選擇「確保學生人數」的學校，核定名額學生人數在 3000 人以上的大學為 4%；在 1 千~2999 人之間的大學有 20%；在 300~999 人之間的學校為 33%；少於 300 人的大學則有 40%，顯示出學校規模越小越重視學生人數。另外，比起國立大學的 16%、公立大學的 13%，學生人數與學校經營有密切關係的私立大學則高達 37%，由此可了解競爭的激烈以及各大學的本意。

文部科學省(教育部)為了讓學生分散至各地方地區，而加強對首都地區及關西地區大規模學校之規定，如招收學生超過規定人數一定比例者，下個年度起則不得再核定增加學生人數。此規定從 2016 年度的申請開始階段性的實施。

向各大學調查關於加強規定一事，有 64%回答「保持現狀即可」為最多。但是如以大學規模來看，3 千人以上之大學沒有一間回答「可再加強」，而相較之下未滿 1 千人之大學則有 27%。可見規模較小之大學想利用加強規定來招收因此無法進大規模學校之學生。

調查在 2016 年 6 月到 8 月實施，國公私立大學 746 校裡有 88%的 654 所大學做回答。

資料來源:2016 年 11 月 7 日朝日新聞

<http://www.asahi.com/articles/ASJC27F30JC2UTIL065.html>